
备战2019 初中物理专题总结与专题训练：专题04 力、力与运动及平衡力

一：知识点总结部分：

⑴力是物体对物体的作用，力不能离开物体而存在，当力发生时一定同时存在施力物体与受力物体且二者同时存在同时消失.且应注意施、受力物体都应是直接的施、受力物体，如一个人用绳子从水井中提水,桶受到拉力的施力物体是绳子而不是人手，人手的受力物体是绳子而不是水桶。
⑵力的作用是相互的：一个物体即是施力物体同时也必是受力物体,且在一定条件下可相互转化.
⑶物体间发生力的作用时两个物体即可以相互接触也可以不相互接触,如磁铁吸引铁钉二者并不一定相互接触;反过来相互接触的两个物体间也不一定会发生力的作用，如两个物体虽相互接触了但相互之没有相互挤压因而也没有力的作用。
⑷力的作用效果是使物体发生形变或使物体运动状态发生改变，二者必具其一(当受到平衡力时一般发生形状改变,当受到非平衡力时一般发生运动状态改变);注:物体的运动状态改变包括改变物体的运动速度大小还包括改变物体的运动方向,如一切曲线运动,,圆周运动均为运动状态改变。
⑸力的三要素是大小、方向、作用点，只有当两个力的三要素完全相同时这两个力作用效果才完全相同(注：当两个力的三要素相同时这两个力一定不是“平衡力”在这两个作用下物体一定改变运动状态)。
⑹力是改变物体运动状态的原因而不是维持物体运动状态的原因，所以当物体发生位置改变时物体不一定受到了力的作用(可能是由于惯性所致)但同样应注意：当有力作用于物体上时，物体运动状态也不一定发生改变，如受到的是平衡力物体运动状态就一定不发生改变；如受到的是非平衡力则物体的运动状态就一定改变.
⑺力按作用效果分可分成：平衡力与非平衡力,当物体处于静止或匀速直线运动状态时物体所受的力一定是平衡力,否则受到的一定是非平衡力;即在平衡力的作用下物体运动状态一定保持不变,在非平衡力的作用下物体一定会改变运动状态。
⑻二力平衡的判定方法是：A：物体的运动状态不变,B：作用于一个物体上的两个力如果大小相等,方向相反,且作用于同一条直线上,则这两个力一定是平衡力;即同物,共线,等值,反向。三要素相同的两个力一定是非平衡力，在非平衡力的作用下物体一定会改变运动状态。二力平衡的两个力与相互作用的两个力的区别是：二力平衡的两个力必须作用在同一个物体上，而相互平衡的两个力分别作用在两个不同的物体上；相同点是：两种不同性质的力均大小相等，方向均相反，且均作用于同一条直线上。
⑼最早研究运动和力的科学家是伽利略；伽利略认为运动物体如果不受任何阻力运动速度的大小将不发生改变，笛卡尔认为运动物体如果不受任何外力速度的大小和运动方向均不会发生改变。
⑽牛顿经过概括和推理得出了牛顿第一定律他认为：一切物体在不受任何外力的情况下保持匀速直线运动或静止状态(但应注意牛顿第一定律永远无法用实验来证明是经过概括和推理得出的)。
二：典型例题讲解部分：
1:（2017河北中考模拟试题）下列说法中正确的是(     )  

A：要使物体运动必须对它施加力的作用，力是使物体运动的原因 

B：运动物体若不受任何外力的作用,则物体一定会静止下来  

C：物体运动状态发生改变,一定有别的物体对它施加力的作用  

D：一切物体不受任何力的作用,才能保持静止状态
【答案】C

【解析】
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由以上分析可知，此题应“C”
例2：(2018河北中考河北模拟试题)下列说法中正确的是(      )   

A.：力的作用效果是改变物体运动状态或改变物体的形状   

B：运动的物体没有惯性,只有它由静止变为运动时才有惯性   

C：物体只受到两个力的作用如果这两个力的三要素相同,则物体运动状态一定发生改变   

D：汽车在水平公路上匀速行驶,站在车的上的人在水平方向上一定只受到一对平衡力的作用
【答案】A、C

【解析】
分析:A选项中，力的作用效果是改变物体运动状态或改变物体的形状所以A选项是正确的。

B选项中，任何物体在任何情况下都有惯性所以“B”错,

C选项中，三要素相同的力是非平衡力所以在这两个力的作用下物体运动状态一定会改变C选项正确,

D选项中，汽车和人一起作匀速直线运动二者之间保持相对静止,所以人在水平方向上一定不受任何力的作用。

由以上分析可知，此题应选“AC”。
例3：(2017河北中考模拟[image: image2.png]o 22 2B (ZXXK.COM)




试题)下列说法中正确的是(       )  

A：手提水桶感觉很累,原因是因为水桶的重力作用于手上了

B:鸡蛋砸石头鸡蛋破了,是因为鸡蛋受到的力大

C:推出的铅球,可以在空中飞行是因为铅球始终受到推力的作用。 

D：草地上滚动的足球,最终要停下来是因为受到了摩擦力的原因。
【答案】D

【解析】
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所以此题应选“D”。
例4：(2017北京中考模拟试题)在日常生活的水平桌面上滑行的木块,水平方向上只受到两个力的作用,这丙个力的三要素都相同,(木块可视为一个点)下列说法中正确的是(       )   

A：木块的运动状态一定发生改变

B：木块的运动状态不发生改变保持原来的运动速度做匀速直线运动

C:木块的机械能可能增加  

D：木块的机械能一定减小。
【答案】A、D

【解析】
分析：当木块在桌面上滑行时它一定受到与运动方向相反的滑动摩擦力的作用又因物体只受到两个力的作用且这两个力三要素完全相同则这两个力一定是非平衡力,即一定都是向后的阻力,所以在这两个力的作用下物体运动状态一定改变,因此物体一定在做减速运动其机械能当然一定会减小。所以此题应选“A、D”。
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：(2016徐州中考)在光滑的水平面上做匀速直线运动的物体,在水平方向上只受到两个力作用,下列说法中正确的是(     )
A；这两个力一定是一对平衡力

B:如同时撤消这两个力物体仍做匀速直线运动,

C:如只撤消其中一个力,物体运动状态将会改变

D:如在水平方向上再加一个力物体运动状态不会改变
【答案】A、B、C

【解析】
分析：因物体在水平面做匀速直线运动且在水平方向上只受到两个力的作用所以这两个力一定是一对平衡力,如同时撤消这丙个力此时物体在水平方向上由于不受力的作用因此物体仍作匀速直线运动,如只撤消其中一个力此时物体在非平衡力的作用下运动状态一定会改变;如在水平方向上再加一个力此时物体必受到非平衡力的作用因此物体运动状态一定改变。所以题应选A、B、C。
例6：(2017盐山二中中考模拟试题)如图一个重为G的物体,用一个力F把它压在天花板上,此时天花板受到的压力为2N则下列说法中正确的是(   )  
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A:物体的重力与它受的向上压力  B:物体的重力与它对天花板的压力  C:物体所受到向上压力F与天花板对物体的压力  D:以上说法都不对
【答案】D

【解析】
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例7：(全国初中物理知识竞赛试题)如图将上下叠放的两个物体AB以相同的速度竖直向上抛起不计空气阻力则(     )     
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A：在运动过程中,AB之间始终有作用力    B:在上升过程中AB之间始终有作用力   

C:在上升过程中AB之间无作用力         D:在运动过程中AB之间始终无作用力。
【答案】D

【解析】
分析：因AB两个物体以相同的速度向上运动所以在整个运动过程中二者之间不相互挤压所以二者之间无相互的作用力，所以此题应选“D”。
例8：(2014河北中考模拟试题)下列说法中正确的是(   )  

A：静止的物体如果受到推力作用,它的运动状态一定发生改变  

B：两个力大小相等,方向相反作用在一条直线上,这两个力可能是平衡力  

C:如果作用在物体的两个力的三要素相同,这两个力可能是平衡力  

D:做匀速直线运动的物体只受到一对平衡力的作用,如果突然失去其中一个力则该物体可能不再做直线运动。
【答案】B、D

【解析】
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例9：(2018河北沧州市中考模拟试题)下面说法中错误的是(       )   

A：:物体只受到重力作用时一定做竖直向下的运动

B：物体处于匀速直线运动状态,其所受合力一定为零

C：物体速度突然减小,一定失去了力的作用  

D：物体受到力的作用就不可能静止.
【答案】A、C、D

【解析】
分析:当物体只受到重力作用时可以由于惯性做竖直向上的减速运动不一定竖直向下运动所以A错。物体处于匀速直线运动状态时其受合力一定为零所以“B”正确。C中当物体运动速度突然减小时即发生了运动状态的改变所以一定受到了力的作用所以C项错。D中当物体受到力的作用时若是平衡力作用于物体上则原静止的物体仍会保持静止,所以D错误。因此此题应“A、C、D”。
例10：（2016河北中考模拟试题）如图所示,物体 A和B处于静止状态,下列说法中正确的是(       )  
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A：:绳子对物体B的拉力F2和物体B:所受的重力是平衡力

B：绳子对物体A的拉力F1和物体A所受的重力是一对平衡力

C:：绳子对物体A的拉力F1与绳子对物体B的拉力F2是平衡力

D：:物体A所受的重力和斜面对物体A的支持力是平衡力
【答案】A

【解析】
分析:此题中B物体处于静止状态且在竖直方向上只受重力与向上的拉力F2因此这两个力一定是一对平衡力;B选项中的两个力不一定等值且一定不共线也不反向因而一定不是一对平衡力;C选项中的两个力一定不同物所以也一定不是一对平衡力,D选项中的两个力即不等值也不反向所以也一定不是一对平衡力。所以此题应选A。
例11：(全国初中物理知识竞赛试题)一木块重为10N，在2N的水平拉力作用下，恰能在水平面上做匀速直线运动若此木块在3N的水平拉力作用下沿着该水平面前进0.1米则在此过程中(   )   

A:木块所受的合力为零    B木块的运动状态发生了改变  

C:木块受到3N的摩擦力   D:此过程拉力做功为0.3J.
【答案】B、D

【解析】
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例12：(2018河北中考预测题)一个载重气球在空中受到2000N的浮力(方向竖直向上)时，匀速上升，若气球所载重物中再加入20Kg的物体，该气球就能匀速竖直下落，设气球上升与下落时受到的浮力与阻力大小均不变(g=10N/Kg)则下列判断正确的是(   )   

A:：气球上升与下降时所受的合力相同   B：气球重力为1900N   C：气球下降时受到的阻力为100N    

D：气球下降时运动状态一直在改变。
【答案】B、C

【解析】
分析：因气[image: image11.png]o 22 2B (ZXXK.COM)




球无论是上升还是下降都是匀速的，所以其所受的合力都为0N；又当匀速上升时G+T阻=2000N，下降时G+200==T阴+2000，所以连立上述两个式子可得T阻=100N，G=1900N，所以此题应选“B C”。
例13：（2016-2017学年湖北省天门市多宝镇二中八年级上学期期中考物理试卷）如图所示，沿同一条直线向东运动的物体A、B，其运动相对同一参考点O的距离s随时间t变化的图象，以下说法正确的是（   ）
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A．两物体由同一位置O点开始运动，但物体A比B迟3s才开始运动

B．t=0时刻，A在O点，        B在距离O点5m处    C．从第3s开始，vA>vB，5s末A、B相遇                                           D．5s内A、B的平均速度相等

【答案】B、C

【解析】
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例14:（江苏省仪征市第三中学2017届九年级第一次模拟考试物理试题）2015年8月，来自挪威的艾斯朋和比约恩两人，在张家界天门山成功挑战“翼装飞毯”高空极限运动。艾斯朋身穿翼形装在天门山空中飞行（如图甲），比约恩从3000米的直升飞机上跳下（图乙），最后降落在艾斯朋的背上后，两人共同急速向前飞行（图丙），完成了世界第一例空中合体的壮举。则下列说法正确的是（         ）
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A. 艾斯朋能够在空中滑行，是因为翼装下表面的空气流速较大
B. 比约恩从飞机上跳下后，做匀速直线运动
C. 两人调整到速度相同时，比约恩降落到艾斯朋背上的成功的可能性最大
D. 两人共同飞行时，以天门山为参照物两人是静止的。

【答案】C

【解析】
A、基于蝙蝠飞行滑翔原理研发出来的翼装飞行服，采用韧性和张力极强的尼龙织物编制而成，特别是在运动服双腿、双臂和躯干间缝制大片结实的、收缩自如的、类似蝙蝠飞翼的翅膀．当运动员在空中滑翔时，将双臂、双腿间的飞翼张开，形成一个气流受力面，将飞行运动员的这对“翅膀”托起，运动员可以通过双臂和双腿的调整，控制身体在空中缓慢滑翔，同时能调整航向．不是因为翼装下表面的空气流速较小．故A错误；B、比约恩从飞机上跳下后，受力不平衡，故做的不是匀速直线运动．故B错误；
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故此题应选C．
三：力、力与运动及平衡力专题典型练习：
1：(2015河北中考模拟试题)关于运动和力的说法中不正确的是(   )  

A:小孩推墙时他也受到墙的推力

B:足球运动员用头顶球,球的运动方向改变了,这表明力可以改变物体的运动状态

C：人坐在沙发上,沙发凹进去了,这表明力可以改变物体的形状

D：只有直接接触的物体间才有力的作用。
2：（2017西宁中考）西宁市中考体育测试项目中，小李同学抛出后的实心球，在空中运动轨迹如图所示，忽略盼空气阻力，抛出后的实心球由于（     ）A:不受力，运动状态发生改变

B:不受力，运动状态不发生改变                C：受到推力作用，运动状态发生改变

D:受到重力作用，运动状态发生改变。:
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3：（2016玉林中考）．2015年田径世锦赛在北京举行，图4是男子100米决赛冠军博尔特冲线瞬间的照片，照片右上角显示的时间为其成绩，根据这些信息（    ）
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A．可知博尔特跑得最快     B．可排出各选手的最终名次
C．不能求出博尔特全程的平均速度
D．可知博尔特跑完全程用的时间最长

4：（2017绥化中考）下列有关力的说法正确的是（       ）

A：用力捏橡皮泥，橡皮泥发生形变，说明力可以改变物体的形状。

B：推门时离门轴越近，[image: image18.png]o 22 2B (ZXXK.COM)




用力越大，说明力的作用效果只与力的作用点有关。

C:用手提水桶时，只有手对水桶施加了力，而水桶对手没有力的作用。

D：放在桌面上的水杯对桌面的压力不是弹力。

5：（2015莱芜中考）如图所示，长方体木块M放在水平面上，木块m放在木块M上，在水平拉力F作用下一起向左做匀速直线运动，空气阻力不计，下列判断正确的是（    ）
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A:水平拉力F和木块M受到的摩擦力大小相等，       B:木块m受到方向向左的摩擦力 

C:木块M受[image: image20.png]o 22 2B (ZXXK.COM)




到重力和地面对木块M的支持力是一对平衡力 

D:若突然撤去水平拉力F，木块m将向右倾倒。
6：(2018河北中考模拟试题)一个物体在光滑水平面上在水平方向上只受一对平衡力的作用则此物体(    )  

A:可能在水平面上向任意方向做匀速直线运动   B:只能以一定的速度做匀速直线运动  

C:只能沿一个方向做匀速直线运动在            D：不是静止就是沿力的方向做匀速直线运动
7：（2014河北）（多选）下列说法中正确的是（      ）

A．汽车突然开动时，站在汽车上的人会向后仰，是由于人具有惯性
B．竖直抛向空中的石块，运动的越来越慢，是由于石块的惯性越来越小
C．人沿水平方向推停在水平面上的车，车未动，车受到的推力与摩擦力是一对平衡力
D：.打乒乓球时，球拍对球施加力的同时球拍也受到球的作用力这两个力的大小一定相等。
8：（2015北京开中考）（多选)下列说法中正确的是（     ）
A:如果苹果在下落过程中，速度越来越来越大，则苹果受力是不平衡的    
B:将水桶从地面上提起来，手对水桶的作用力大于水桶对手的作用力 
C:木箱静止在地面上，木箱对地面的压力与木箱所受的重力大小相等 
D:沙弧球离开手后，在水平面上滑行过程中越来越慢，是由于沙弧球受到阻力作用。

9：（2017郴州中考）日常生活中，处处有物理，下列分析正确的是（    ）

A：鸡蛋碰石头，鸡蛋碎了，说明鸡蛋受到的力大于石头受到的力。

B：汽车关闭发动机后会停下来，说明物体的运动需要力来维持。

C：用力压钢尺，钢尺变弯，说明力可以改变物体的形状。

D:短路运动员冲过终点后，不能立即停下来，说明物体的速度越大则惯性越大。

10：(2016－2017盐山二中第二学期八年级月考试题)如下图所示使一蔳钢条下端固定，现分别用不同的力去推它，其发生⑴，⑵，⑶，⑷各图所示的形变，如果F1＝F3＝F4>F2,那么能说明力的作用效果与力的作用点有关的是 (       )        
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A：图⑴⑵     B：图⑴⑶          C：图⑴⑷        D：图⑵⑶。
11：（多选）（2016河北中考模拟）下面关于运动与力的说法中正确的是（   ）

A：在空中的物体如果只受到重力的作用，一定会竖直下落。    

B：运动的物体一定受到力的作用。   

C：当物体受到力的作用时，物体定会改变运动状态。   

D：地球同步卫星在同地球一起匀速转运过程中一定受到非平衡力的作用。
12:（2017济宁中考）下列有关力与运动的几种说法中，正确的是（     ）

A：匀速转弯的物体一定受到力的作用。

B：只受重力作用的物体不可能向上运动。

C:相互平衡的两个力三要素可能相同。

D:摩擦力总是阻碍物体的运动。 

13：（2016－2017盐山第二中学第二学期月考试题）下列说法中正确的是(     )  

A：做匀速直线运动的物体，可能只受到一个力的作用

B：运动的物体所受的合力一定不为零     

C：向左运动的物体，是因为它受到向左的力大于向右的力   

D：物体运动状态改变，一定受到了力的作用。
14：(2016－2017盐山实验中学第二学期期中考试试题)小明遛狗时如图所汬用力拉住拴狗的绳子，正僵持不下动，如果绳子重力不计，下列说法中不正确的是(    )  
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[来源:Z*xx*k.Com]
A：小明所受的合力是零                     B：小明拉绳子的力与狗拉绳子的力是一对平衡力            C：小明一定受到非平衡力的作用             D：小明的运动状态是不变的
15：（2017临沂中考）在第31届夏季奥运会上，中国女排经过艰苦奋战，最终站到了最高领奖台上，有关排球运动的说法正确的是（      ）

A:发球手将球发出时，力改变了球的运动状态。

B:二传手将球传出后，球运动到最高点时受力平衡。

C:主攻手大力扣杀时，球受到手的力大于手受到球的力。

D:球落入对方场地时，只有球的形状发生了改变。
16：下面几种说法中正确的是(   )   

A：当物体受到平衡力的作用时一定保持匀速直线运动状态

B：物体运动状态改变一定受到了力的作用

C：物体不受力就不会发生位置变化

D：静止的物体受到力作用一定会由静止变为运动。
17:（2014安徽中考 )如图所示，一物体沿斜面向下匀速滑动，关于该物体的受力，以下分析正确的是（   ）
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A．物体只受到重力和摩擦力的作用                 B．物体只受到重力和弹力的作用  
C．物体同时受到重力、弹力和摩擦力的作用         D．物体只受到重力的作用.

18：（2014巴中）：有关力与运动的关系，下列说法中正确的是（   ）

A：:有力作用在物体上，物体就运动，

B：:力能改变物体的运动状态，它的三要素影响力的作用效果。

C：:物体所受的合力是零，该物体一定处于静止状态，

D：:没有力的作用，运动的物体会慢慢停下来。
19：（2014•大港区二模）同学们在一起讨论有关运动与力的问题，下列观点正确的是（　　） 

A．减速运行的火车其惯性逐渐减小
B．用力推车，车没动是因为推力小于摩擦力，

C．运动的物体如果不受力，它将慢慢地停下来
D．物体在不受力时总是保持匀速直线运动或静止状态

20：下列关于运动与力的说法中不正确的是（    ）

A:小球在空中下落的越来越快，是因为力可以改变物体的运动状态。

B:运动的物体如果不受力，它将慢慢地停下来。 

C：踢出去的足球能在水平地面上缕缕运动，是因为足球具有惯性。 

D:手握酒瓶，瓶口向上静止在手中，是因为手对瓶的摩擦力等于瓶子的重力。
21：（多选）（2016河北中考模拟试题）下面叙述正确的是（  ）

A:相互接触的物体发生相对运动时，一定会产生摩擦力的作用。 

B:运动的物体如果不受外力的作用时将会慢慢停下来。 
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运动员举起杠铃静止时，运动员对对杠铃的支持力等于杠铃的重力。 

D:人在冰雪地面上行走时容易摔倒，其原因与惯性有关。
22：（多选）（2017河北中考模拟试题）对下列物理现象的解答正确的是（   ）

A:当汽车快速行驶时很难刹住车，是车的惯性变大的缘故。

B:拔河比赛时双方对绳子施加的力一样大。

C:沿斜面匀速下滑的物体受到的摩擦力与重力是一对平衡力。

D:在匀速行驶的汽车中，站在车内的人不受车底板对脚的摩擦力。
23：（多选）（2016盐山二中中考模拟试题）下列有关运动与力的说法中不正确的是（   ）

A：给正在运动的物体再施加一个力，物体一定比原来运动得快。

B：人沿水平方向推放在水平面上的桌子，没有推动，桌子受到的推力小于摩擦力。

C：推出去的铅球继续前进是因为受到了惯性力的作用。

D：跳伞运动员在空中匀速下降时机械能逐渐减小。
24：（多选）（2017河北中考模拟试题）下列有关力学现象的解释正确的是（      ）
A:篮球被篮板弹回，是因为力可以改变物体的运动状态。

B:马拉车向前运动时，车受到向后的摩擦力，马受到向前的摩擦力，说明力的作用是相互的。

C:汽车刹车后，速度会逐渐减小，最后会停下来，是因为汽车具有惯性。

D:用大小不变的力F竖直拉起静止在水平桌面上质量为m的钩码，F一定大于mg.
25:(多选)（2018河北中考模拟试题）如右图所示小车从斜面上某一高度由静止开始滑下，撞击静止于水平木板上的木块（不计空气阻力）下列说法不正确的是（         ）
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A:小车在斜面上下滑的过程中，重力对小车没有做功。

B:小车在斜面上下滑到水平木板上的过程中，小车的机械能增加。

C：木块对木板的压力和木板对木块的支持力是一对相互作用力。

D:若木板的表面光滑且足够长，最终木块的动能将保持不变。
26：（多选）（2016河北中考模拟试题）下列说法中正确的是（   ）
A:跳远运动员助跑一段时间可跳的更远，是因为速度越大，惯性越大。

B:物体运动状态改变时，一定受到了非平衡力的作用。

C:用一个力提着物体匀速上升，这个力对物体做了功，物体的机械能增大。

D:人沿水平方向推静止在水平地面上的物体，没有推动，推力小于物体受到的摩擦力。
27:(2016北京中考)过春节时贴年画是我国的传统习俗．在竖直墙壁上贴长方形年画时，可利用重垂线来检查年画是否贴正．如图所示的年画的长边与重垂线不平行，为了把年画贴正，则下列操作方法中正确的是（　　）
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A．换用质量大的重锤       B．上下移动年画的位置    C．调整年画，使年画的长边与重垂线平行              D．调整重垂线，使重垂线与年画的长边平行

28:（2016江西中考）对于下列的体育运动中的现象分析正确的是（   ）

A:乒乓球被扣杀飞向对方，是因为受到了惯性的作用 

B:篮球从空中落下，此过程中它的动能转化为重力势能 

C:用脚踢足球时，脚有疼痛的感觉，说明力的作用是相互的 

D:将排球竖直向上抛出，到最高点时速度为零，此时排球处于平衡状态。
29:（2016玉林中考）．为防止因惯性可能造成的伤害，许多汽车上都配置安全带，但火车上却没有配置。主要原因是（   ）

A．人在火车上惯性消失了            B．火车的速度比汽车的速度大

C．火车极少急刹和突然加速          D．人在火车上所受重力比在汽车上所受重力大

30：（多选）（2017北京中考物理试题）下面的说法中正确的是（   ）

A:：以行驶的汽车为参照物，路边的树木是运动的。[来源:Zxxk.Com]
B:只要物体的位置发生变化，物体的机械能就发生变化。

C:悬浮在盐水中的鸡蛋，受到盐水的作用力的合力为零。

D：用锤子将铁钉钉入木板，锤子对铁钉的作用力与铁钉对锤子的作用力大小相等。

31:(2017长沙中考)近年来，我国大批对国民经济和社会发展有重大影响的标志性科创新成果不断涌现，下列说法正确的是（    ）

A:高铁因为速度快，所以惯性大  

B:国产大飞机高度上升时，机舱的大气压变大 

C:绕月飞行的“嫦娥”卫星如果不受任何外力作用，将会一直绕月做圆周运动 

D:“天舟一号”经火箭发射上升过程中“天舟一号”的重力势能变大。
四：力、力与运动及平衡力专题典型练习答案与解析：

1：【答案】D

【解析】
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C选项中力可以改变物体的形状，人坐在沙发上,沙发凹进去了,这表明力可以改变物体的形状故此说法是正确的。

D选项中，物体间有力的作用时，可以相互接触也可以不直接接触如，磁铁吸引铁钉所以D选项的说法是错误的。

由以上分析可知此题应选D。

2：【答案】D

【解析】
抛出去的实心球由于惯性会继续向前飞行，但由于在空中仍受到重力的作用，运动状态不断的发生改变，所以在空中作曲线运动，但在飞行过程中，不再受到推力的作用。

由以上分析可知此题D选项是正确的。

3：【答案】
【解析】
A选项中，由图可知相同的时间内博尔特最先到达100m终点因此其速度最快，故A正确。

B选项中，图中有选手还没有冲线，由图无法知道其他选手比赛成绩，不能排出各选手最终名次，故B选项是错误的。

C选项中，知道博尔特的运动时间和运动距离，由公式v=s/t可以求出博尔特全程平均速度，故C选项错误。

D选项中，博尔特跑得最快，运动距离相同，其跑完全程所用的时间最短，故D选项是错误的。

综合上述分析可知此题应选A。

4：【答案】
【解析】
A选项中，用力捏橡皮泥，橡皮泥发生形变，说明力可以改变物体[image: image28.png]o 22 2B (ZXXK.COM)




的形状，所以A选项是正确的。

B选项中，推门时离门轴越近，用力越大，说明力的作用效果与力的作用点有关，另外力大小和方向也会影响力的作用效果，故B选项错误。

C选项中，因为力的作用是相互的，所以用手提水桶时，手对水桶施加了力，水桶对手也有力的作用，故C选项错误。

D选项中，放在桌面上的水杯对桌面的压力是因为水杯发生了弹性形变而产生的，故属于弹力，所以D选项错误。

由以上分析可知此题应选A。

5：【答案】A

【解析】
A选项中，由于木块M向左做匀速直线运动，故在水平方向物体受力平衡，物体M在水平面上受到水平拉力F和摩擦力f，故F和f大小相等，方向相反，故A选项正确。

B选项中，物体m与M一起向左匀速运动，由于物体m在水平方向上没有受到外力作用，故m在水平方向上不受摩擦力，故B选项错误。

C选项中，设M的重力为GM，m的重力为Gm，地面对M的支持力FM=GM+Gm，GM和FM大小不等，故木块M的重力和地面对木块支持力不是一对平衡力，故C选项错误。

D选项中，或突然撤去水平拉力F，物体M在摩擦力的作用下将向左减速运动，物体m由于惯性将向左倾斜，故D选错误。

由以上分析可知此题应选A。

6：【答案】A

【解析】
物体在平衡力的作用下，可能静止，也可能处于匀速直线运动状态，运动的方向可以是水平方向上任一方向，运动速度由物体的起始运动速度决定，可以是任一速度，所以A选项是正确的，B选项是错误的。

因为物体放在光滑的水平面上，运动时没有摩擦力，也就没有牵引力，但物体可以在水平方向上运动，所以C、D都是错误的。

由以上分析可知此题应选A。

7：【答案】A、C、D

【解析】
A选项中，因为的原来汽车与乘客均处于静止状态，当汽车突然开动时，汽车向前运动，而人由于惯性还要保持原来的静止状态，所以人会向右倾倒，故A选项是正确的。

B选项中，竖直抛向空中的石块，运动的越来越慢，是由于石块受到了阻力与自身重力的作用，但由于质量不变，所以惯性不变，故B选项是错误的。

C选项中，人沿水平方向推停在水平面上的车，车未动，车受到的推力与摩擦力大小相等、方向相反、在同一直线上、作用于同一个物体，是一对平衡力，故C选项是正确的。

D选项中，.打乒乓球时，球拍对球施加力的同时球拍也受到球的作用力，这两个力是相互作用力，所以大小一定[image: image29.png]o 22 2B (ZXXK.COM)




相等，故D选项是正确的。

由以上分析可知此题应选A、C、D。

8：【答案】A、D

【解析】
A选项中，受到平衡力的物体运动状态不会发生改变，苹果加速下落是因为受力不平衡导致运动状态发生改变，故A正确。
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D选项中，沙弧球离开手后，在水平面上滑行过程中越来越慢，是由于沙弧球受到阻力作用使其运动状态发生了改变，故D是正确的。

由以上分析可知此题应选A、D。

9：【答案】C

【解析】
A选项中，鸡蛋碰石头力的作用是相互的且相互作用力的大小相等，鸡蛋碎了是因为鸡蛋的硬度低于石头，故A选项是错误的。

B：汽车关闭发动机后会停下来，是因受到摩擦力的作用，使汽车速度逐渐减小，最终停下来，故B选项是错误的。

C选项中，用力压钢尺，钢尺变弯，说明力可以改变物体的形状，故C选项是正确的。

D选项中，短路运动员冲过终点后，不能立即停下来，是由于人具有惯性，而惯性大小只与物体的质量有关，与物体运动的速度无关，所以D选项是错误的。

由以上分析可知此题应选C。

10：【答案】C

【解析】
力可以改变物体的形状，且力的作用效果受三个因素影响，即力的大小、方向、力的作用点；由图中给出的四个力的大小关系，再结合四个图中力的作用点及方向可此⑴、⑶中两个力的大小是相等的，方向也相同，但由于力的作用点不同，使钢条发生的形变不同所以此题应选C。

11：【答案】
【解析】D

A选项中，如果竖直向上抛出的物体，在空中只受到重力的作用，由于惯性也可以向上运动，所以A选项的说法是错误的。   

B选项中，物体由于惯性可保持原运动状态不变，因此运动的物体不一定受到力的作用所以此选项的说法是错误的。   

C选项中，当物体受到力的作用时，如果受到的是平衡力物体运动状态保持不变，所以C选项的说法是错误的。   

D选项中，地球同步卫星在同地球一起匀速转运过程中由于卫星的运动方向在不变改变，因此运动状态在不断的发生改变，所以此时物体一定受到非平衡力的作用，因此D选项是正确的。

由以上分析可知此题应选D。
12：【答案】A

【解析】
A选项中，匀速转弯物体速度大小不变，但运动方向在不断的发生改变，因此其运动状态在不断的发生改变，故物体一定受到力的作用，所以A选项是正确。

B重力的方向是竖直向下的，但只受重力作用的物体由于惯性可能向上运动所以B选项是错误的。

C选项中，相互平衡的两个力的方向是相反的，所以三要素不可能相同，故C选项错误。

D选项中，摩擦力阻碍物体的相对运动，物体运动方向可能与摩擦力方向相同。如将一静止物体放在有一定速度的传送带上，刚开始物体相对传送带滑动，滑动摩擦力是物体加速运动的动力，一段时间后物体与传送带速度相等，一起运动，故摩擦力可能促进物体的运动，故D选错误。

由以上分析可知此题应选A。

13：【答案】D

【解析】
A选项中，做匀速直线运动的物体，要么不受力要么受平衡力，不可能只受到一个力的作用所以A选项是错误的。

B选项中，运动的物体如果是匀速直线运动所受的合力可以是零所以B选项是错误的。     C选项中，向左运动的物体，可能是由于惯性，并不一定受到向左的力，所以C选项是错误的。 
D选项中，物体运动状态改变，一定受到了力的作用且受到非平衡力的作用所以D选项是正确的。
14：【答案】C

【解析】
A选项中，小明此时静止不动，所以小明受的力一定是平衡力，故合力为零。          

B选项中，小明拉绳子的力与狗拉绳子的力是一对平衡力，因为它们大小相等、方向相反、作用在同一条直线上上并且作用在同一个物体，所以B选项是正确的。         

C：小明此时静止因此一定受到平衡力的作用所以C选项是错误的。              

D小明保持静止不动所以小明的运动状态是不变的所以D的说法是正确的。

由以上分析可知此题应选C。
15：【答案】A

【解析】
A选项中，发球手将球发出时，力改变了物体的运动状态，球在发球的过程中做加速运动故选项A是正确的。

B选项中，二传手将球传出后，球在空中运动的过程中，球始终受到与运动方向相反的阻力与重力的作用，运动状态持续发生改变不为平衡力，故B选项是错误的。

C选项中，主攻手大力扣杀时，由于作用力与反作用力大小相等，故C选项是错误的。

G选项中，:球落入对方场地时，由于力的作用相互的，在球发生形状的同时，地板也发生了轻微的形变，所以D选项是错误的。
由以上分析可知此题应选A。

16：【答案】B

【解析】
A选项中，当物体受到平衡力的作用时即可能保持匀速直线运动状态也可能静止所以A选项是错误的。

B选项中，当物体运动状态改变必须受到力的作用，所以B选项是正确的。

C选项中，当物体发生位置改变时，可以受到力的作用，也可能并不受力由于惯性改变了位置所以C选项是错误的。

D：静止的物体受到力作用如果受到的是平衡力，物体可能仍保持静止状态，所以D选项是正确的。
17：【答案】C

【解析】
如图对物体受力分析可知：物体一定受到重力和支持力的作用，由于两个力不在同一直线上，因此二力不可能使物体处于平衡状态；由于物体沿[image: image31.png]o 22 2B (ZXXK.COM)




斜面向下运动，则物体受沿斜面向上的摩擦力作用；故物体受到重力、支持力及摩擦力的作用。根据弹力的定义可知，拉力、压力、支持力、推力都属于弹力，因此物体受重力、弹力和摩擦力的作用，故C选项是正确的。

18：【答案】B

【解析】
A选项中，有力作用在物体上如果是平衡力物体可保持静止，如果受到的是非平衡力，物体将运动，故A是错误的。

B选项中，力能改变物体的运动状态，它的三要素即大小、方向、作用点均会影响力的作用效果，故B是正确的。

C选项中，物体所受的合力是零，即受到平衡力作用时，物体即可处于静止状态，也可能保持匀速直线运动，所以C选项是错误的。

D选项中，运动的物体:没有受到力的作用，运动的物体将做匀速直线运动，故D选项是错误的。
由以上分析可知此题应选B。

19：【答案】D

【解析】
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D．物体在不受力时总是保持匀速直线运动或静止状态所以D选项是正确的。

20：【答案】B

【解析】
A选项中，小球在空中下落的越来越快，是因为受到重力的作用，因此力可以改变物体的运动状态，所以A选项是正确的。

B选项中，运动的物体如果不受力，它将做匀速直线运动，故B选项是错误的。 

C选项中，踢出去的足球能在水平地面上缕缕运动，是因为足球具有惯性，所以C选项是正确的。 

D选项中，手握酒瓶，瓶口向上静止在手中，是因为手对瓶的摩擦力等于瓶子的重力的缘故，所以D选项是正确的。

由以上分析可知此题应选B。
21：【答案】C、D

【解析】
A选项中，相互接触的物体，不一定相互挤压，因此即使发生相对运动时，也不一定会产生摩擦力，故A选项是错误。

B:选项中，运动的物体如果不受外力的作用时，物体将保持匀速直线运动故B选项是错误的。

C选项中，运动员举起杠铃静止时，运动员对对杠铃的支持力等于杠铃的重力，两个力是一对平衡力，所以C选项是正确的。 

D选项中，因为惯性是指物体保持原来运动状态不变的性质，其大小[image: image33.png]o 22 2B (ZXXK.COM)




只与物体本身的质量有关，人[image: image34.png]o 22 2B (ZXXK.COM)




在冰雪地面上行走时容易摔倒，其原因即与摩擦有关，又与惯性有关，所以D选项是正确的。
22：【答案】B、D

【解析】
A选项中，当汽车快速行驶时很难刹住车，是是因为速度大，动能较大，与惯性无关，且惯性的大小与速度大小无关，所以A选项的说法是错误的。

B:拔河比赛时双方同时拉绳子，双方产生的力是相互作用的力，因此大小相等，所以B选项是正确的。
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23：【答案】A、B、C

【解析】
A选项中，给正在运动的物体再施加一个力，如果是阻力，物体可能比原来运动得慢，所以A选项是错误的。

B选项中，人沿水平方向推放在水平面上的桌子，没有推动，桌子受到的推力原等于摩擦力所以B选项是错误的。

C选项中，推出去的铅球继续前进是因为物体具有惯性，惯性是物体本身的一种性质，不可说惯性力，所以C选项的说法是错误的。

D跳伞运动员在空中匀速下降时动能不变，但重力势能逐渐减小所以机械能不断减小因此D选项是正确的。

由以上分析可知此题应选A、B、C。

24：【答案】A

【解析】
A:选项中，由于力的作用是相互的，因此在反作用力的作用下，篮球被篮板弹回，说明了力可以改变物体的运动状态，因此A选项是正确的。

B选项中，马拉车向前运动时，车受到向后的摩擦力，马受到向前的摩擦力，不能说明力的作用是相互的，因为车和马之间的相互作用力是马拉车的力车拉马的力，车受向后的摩擦力，与地面受的向前的摩擦力是相互作用力，马受到向前的摩擦力，与地面受的向后的摩擦力是相互作用力，马和车之间没有摩擦力，所以B选项是错误的。

C选项中，汽车刹车后，速度会逐渐减小，最后会停下来，是因为汽车受到摩擦力的作用，所以C选[image: image36.png]o 22 2B (ZXXK.COM)




项是错误的。

D选项中，用大小不变的力F竖直拉起静止在水平桌面上质量为m的钩码，F可以大于mg.也可以等于mg所以D选项是错误的。
25：【答案】A、B。

【解析】
A:选项中，车在斜面上下滑的过程中，受到重力的作用，由于重力物体才会下滑，因为有力作用于物体且有对应的距离，所以重力对小车有做功，因此A选项是错误的。

B小车在斜面上下滑到水平木板上的过程中，小车由于与斜面上存在在摩擦力因上不断的将一部分机械能转化为内能，因此机械能应不断的减小，所以B选项是错误的。

C木块对木板的压力和木板对木块的支持力大小相等、方向相反、在同一条直线，但两个力分别作用于不同的两个物体上，因此不是一对平衡因，而是一对相互作用力，所以C选项是正确的。

D选项中，[image: image37.png]o 22 2B (ZXXK.COM)




若木板的表面光滑且足够长，最终木块由于惯性将保持匀速直线运动，所以物体的动能将保持不变，所以D选项是正确的。

由以上分析可知此题应选A、B。
26：【答案】B、C。

【解析】
A选项中，:惯性的大小只与物体本身的质量有关，与物体运动速度无关，所以A选项是错误的。

B选项中力是改变物体运动状态的原因，当物体运动状态改变时，一定受到了力的作用且是非平衡力的作用因为平衡力不能改变物体运动状态，所以B选项是正确的。

C选项中，用一个力提着物体匀速上升，这个力对物体做了功，同时由于物体动能不变，而重力势能不断的增大，所以物体的机械能增大，因此C选项是正确的。

D选项中，人沿水平方向推静止在水平地面上的物体，没有推动，此时推力等于物体受到的摩擦力，所以D选项是错误的。

由以上分析可知此题应选B、C。

27：【答案】C

【解析】
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综合上述分析可知此题应选C。

28：【答案】C

【解析】
A选项中，乒乓球被扣杀飞向对方，是因为受到了力的的作用，力可以改变物体的运动状态，而与惯性无关，所以A选项是错误的。 

B选项中，当篮球从空中落下，此过程中是加速下落的，所以重力势能转化为动能，所以B选项是错误的。 

C选项中，用脚踢足球时，脚有疼痛的感觉，说明力的作[image: image39.png]o 22 2B (ZXXK.COM)




用是相互的，此选项是正确的。

D将排球竖直向上抛出，到最高点时速度为零，此时物体受到重力的作用，并没有受到其它力的作用，因此排球不可能处于平衡状态，因此D选项是错误的。

由以上分析可知此题应选C。
29：【答案】C

【解析】
A、B选项中，惯性是物体本身的性质，和物体的运动状态无关，人在火车上惯性不可能消失所以A、B选项均是错误的。           

C选项中，当汽车急刹车时，车内的乘客由于惯性仍保持原来的运动状态，易撞上挡风玻璃，造成伤害。火车极少急刹车和突然加速，所以没有配置安全带，故C选项是正确的。         D选项中，人在火车上所受重力比在汽车上所受重力是相同的，故D选项是错误的。

由以上分析可知此题应选C。

30：【答案】A、D

【解析】
A:选项中，汽车相对地面运动，树木相对地面静止，所以汽车相对树木运动，故A选项是正确的。

B选项中，物体的位置发生变化物体的机械能不一定改变，物体有可能保持高度、速度均没有变化故B选项是[image: image40.png]o 22 2B (ZXXK.COM)




错误的。 

C选项中，悬浮在盐水中的鸡蛋，盐水对鸡蛋的作用力的合力就是浮力，浮力与重力二力平衡，不为0，故C选项错误。

D选项中，力的作用是相互的，用锤子将铁钉钉入木板，锤子对铁钉的作用力与铁钉对锤子的作用力等大、反向、共线、作用在两个不同物体上，这个力是相互作用力。故D选项是正确的。

31：【答案】D

【解析】
A选项中，惯性与速度无关，故A选项是错误的。 

B选项中，国产大飞机高度上升时，大气压变小，所以B选项是错误的。 

C选项中，绕月飞行的“嫦娥”卫星如果不受任何外力作用，只能做匀速直绕运动，不可能绕月做圆周运动，所以C选项是错误的。 

D:“天舟一号”经火箭发射上升过程中“天舟一号”由于高度不断的增大所以对应的重力势能变大，所以D选项是正确的。
由以上分析可知此题应选D。
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